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ANALISI DEL FENOMENO
Fonte:  “I divieti trasgrediti dai nostri figli”, indagine Moige in 

collaborazione con l’Università “Sapienza” di Roma.
Campione: 1845 soggetti tra gli 11 e i 18 anni
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VALUTAZIONE DELLE CONSEGUENZE DEL BERE

Gli studenti delle scuole superiori sottostimano le conseguenze negative
dell’alcol rispetto ai colleghi delle medie.
• Sono indicate come “molto negative” dal 27,7% del campione a fronte
del 43,7% dei ragazzi più giovani



CONOSCENZA DEL DIVIETO PER I MINORI DI 18 ANNI

• Solo 6 intervistati su 10 sono a conoscenza che il divieto di vendita di
bevande alcoliche riguarda i minorenni.

• Secondo 1 studente su 4 la prescrizione riguarda i minori di 16 anni



COMPORTAMENTI TRASGRESSIVI ‐ CONSUMO

• In media 2 studenti su 3  (66%) hanno bevuto almeno una volta un 
alcolico. Percentuale che tocca l’86,5% tra gli studenti delle superiori e il 
45,6% tra quelli di scuola media.
• 1 studente di scuola superiore su 2 beve “abitualmente” o “in diverse 
occasioni”



COMPORTAMENTI TRASGRESSIVI – CONSUMO
(QUANTITÀ)

• 1 studente su 4 (superiori) afferma di aver bevuto, negli ultimi 3 mesi, 
almeno 4 bicchieri di alcolici ogni qualvolta se ne sia presentata l’occasione



COMPORTAMENTI TRASGRESSIVI ‐
CONSUMO E UBRIACHEZZA

• 1 studente su 4 (di scuola superiore)  afferma di essersi ubriacato almeno 
una volta negli ultimi 3 mesi



COMPORTAMENTI TRASGRESSIVI ‐ ACQUISTO
Quante volte ti è capitato negli ultimi 6 mesi di acquistare alcolici 
per te e NON per un adulto?

• 4 studenti delle superiori su 10 
dichiarano di aver acquistato per 
sé alcolici

• 1 su 4 afferma di averlo fatto 
“poche volte”

• il 15% afferma di aver comprato 
bevande alcoliche “molte volte” o 
“spesso 



COMPORTAMENTI TRASGRESSIVI – ACQUISTO

• In 4 locali su 10 (43%) dove sono stati acquistati alcolici non è segnalato il 
divieto di vendita di bevande alcoliche ai minori di 18 anni 



COMPORTAMENTI TRASGRESSIVI – ACQUISTO

• In 2 casi su 3 (65,6%) il venditore non ha verificato l’età dell’acquirente 
controllando il suo documento di identità



IL RUOLO DEL GRUPPO DEI PARI

• Gli amici non disapprovano il consumo di alcol in 2 casi su 3 (64,1%)

• Sono favorevoli o neutrali 4 studenti su 5 di scuola superiore (83,4%) e 
quasi 1 studente su 2 (44,8%) di scuola media.



IL RUOLO DELLA FAMIGLIA

•Quasi 1 studente su 2 (46,3%) dichiara che i genitori non sono a conoscenza 
della trasgressione del figlio
• Nella fattispecie bevono all’oscuro dei genitori 6 studenti su 10 di scuola 
media e 1 su 3 di scuola superiore



IL RUOLO DELLA FAMIGLIA

• In 4 casi su 5 (82,3%) i genitori disapprovano l’uso di alcol tra i minori
• Tuttavia non hanno ricevuto alcun divieto sul consumo di alcolici da parte 
dei loro genitori 4 studenti su 10 di scuola superiore (39,1%) e 1 studente su 
4 di scuola media (24,2%).



FATTORI DI RISCHIO E DI PROTEZIONE

RISCHIO

• Approvazione dell’alcol 
nel gruppo dei pari

• Assunzione regolare di 
alcol da parte degli amici

• Tempo trascorso con gli 
amici

• Minore disapprovazione 
del bere in famiglia

Cosa incentiva o scoraggia il consumo di alcol nei minori?

PROTEZIONE

• Capacità di resistere alle 
pressioni del gruppo

• Buona coesione familiare

• Presenza di regole 
all’interno della famiglia

• Maggiore disapprovazione 
del bere in famiglia


